                 Занятие 7. Влияние среды на протекание ОВР.

Цели: 1. Познакомиться с направлениями протекания ОВР в зависимости от характера   среды.

               2. Научиться прогнозировать продукты ОВР.

Задание: Изучите содержание текста. Ответьте на вопросы к нему и выполните упражнения.

  Влияние среды на протекание ОВР
Реакции окисления-восстановления могут протекать в различных средах: в кислой (избыток Н+-ионов), ней​тральной (Н20)  и щелочной  (избыток гидроксид-ионов - ОН-). В зависимости от среды может изменяться ха​рактер протекания реакции между одними и теми же веществами. Среда влияет на изменение степеней окис​ления атомов. Так, например, ион Мп04-, придающий раствору малиновую окраску, в кислой среде восстанав​ливается до Мп2- , в нейтральной — до Мп02, а в щелочной — до Мп042-. 
	                                                       Мп04-   (окисленная форма)

	Кислая среда (Н+)
	Щелочная среда (ОН-)
	Нейтральная  (H20)


	Мп2-  (раствор бесцветный)
	Мп042- (раствор зеленого цвета)
	Мп02 (осадок бурого цвета)


Обычно для создания в растворе кислой среды ис​пользуют серную кислоту. Азотную и соляную кислоты применяют редко: азотная кислота сама является окис​лителем, соляная кислота способна окисляться. Для со​здания щелочной среды применяют растворы едкого ка​ли или едкого натра.

Например:

5H202+2KMn04+3H2S04 = 502+2MnS04+K2S04+8H20
H202   +   2KMn04 + 2KOH = 02 + 2K2MnO4 +  2H20
3H202   +   2KMn04 = 302 + 2MnO2 + 2KOH  + 2H20
  Хром в своих соединениях имеет устойчивые степени окисления +6 и +3. В первом случае соединения хрома проявляют свойства окислителей, во втором – восстановителей. В зависимости от характера среды имеют место переходы:

       2CrO4- + 2H+ = Cr2O72- + H20
В кислой среде ионы Cr2O72- - сильные окислители, они восстанавливаются до соединений Cr3+. В щелочной среде ионы CrO2- окисляются до ионов CrO4-.
    Например:

3Na2SO3 + K2 Cr2O7 + 4H2S04 = Cr2(SO4)3 + 3Na2SO4 + K2S04 +4 H20
2KCrO2 + 3H202 + 2KOH = 2K2CrO4 + 4H20
Часто на протекание ОВР влияет концентрация вещества и температура.
Например:
а) На холоду:
Сl2 + 2KOH = КСlО + КСl + H20
б) При нагревании:

3Сl2 + 6KOH = КСlО3 + 5КСl + 3H20
в) В зависимости от концентрации азотной кислоты и активности металла можно получить разные продукты ОВР.

- HNO3 (к) с неактивными металлами образует соль, оксид азота (+4) и воду;

- HNO3 (к) с активными металлами образует соль, оксид азота (+2) и воду;

- HNO3 (р) с неактивными металлами образует соль, оксид азота (+2) и воду;

- HNO3 (р) с активными металлами образует соль, оксид азота (+1) (или азот, или нитрат аммония) и воду.

Ответьте на вопросы:
1. Что понимают под средой ОВР? Какой бывает среда ОВР?
2.  Назовите продукты восстановления KMnO4 в зависимости от характера среды.    

3. Назовите  продукты восстановления K2Cr2O7 в зависимости от характера среды.
   Выполните задание:
Спрогнозируйте продукты ОВР. Расставьте коэффициенты методом электронного баланса или электронно-ионным методом:

1). K2SO3 + KMn04 + H2S04 = … + … + …

2). K2SO3 + KMn04 + KOH = … + … + …
3). K2SO3 + KMn04 + H20 = … + … + …
4). KI + K2CrO4 + H20 = … + … + …
 5). HNO3 (к) + Zn = … + …+ …

 6). HNO3 (р) + Zn = … + … + …
